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2008--2009 学年度上学期中测试

数学试卷答案高一
1-12. BBDBB CAACC AC

13.3 3 14. 0x  或 1x  15.2 16.
1 5[ , ]
2 2

17.(Ⅰ)

3 1 ( 2)
1( ) 3 ( 2)
2

13 1 ( )
2

x x

f x x x

x x


  

    

   

…………………………………………4分

(Ⅱ)图像：

…………………………………………8分

增区间
1[ , )
2

  ； …………………………………………………10 分

减区间
1( , ]
2

  .……………………………………………………12分

18. 设对甲产品投入为 x万元，则对乙产品的投入为3 x 万元，

并设效益为 y万元，则
1 3 3
4 4

y x x   ………………………………4分

设 3t x  ，则 [0, 3]t ，

这时 21 3 21( )
4 2 16

y t    …………………………………………………6分

∴当
3
2

t  ，即 0.75x  时，y有最大值
21
16

， …………………………8分

这时3 3 0.75 2.25x    ………………………………………………10分
答：对甲产品投入 0.75万元，对乙产品投入 2.25万元时，可获得最大效
益. …………………………………………………………………12 分
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19. (Ⅰ)由单调性知 22 3 0m m   ，∴
31
2

m   ， ……………………2分

又∵m N ，∴ 0m  或 1m  ，

当 0m  时， 22 3 3m m    ，

当 1m  时， 22 3 2m m    ，

又∵函数
22 3m my x   为偶函数，∴ 1m  .…………………………4分

(Ⅱ)原不等式为：
3 3
5 52( 1) (3 )a a a   

① 2

2

1 0
3 0

1 3

a
a a
a a a

 
  
   

，解得：
1 0
3

a   或
1 1
3

a  ；………………6分

② 2

2

1 0
3 0

1 3

a
a a
a a a

 
  
   

，无解； …………………………………………8分

③
2

1 0
3 0
a
a a
 


 

，解得： 1a   ， …………………………………10 分

∴ a的取值范围是 1a   或
1 0
3

a   或
1 1
3

a  . ……………12 分

20. (Ⅰ)
1 2 4 4 2( ) 1 4 4
2 4 4

x x
x x

x xg x





  
     

 
……………………………2分

任取 1 2, [0, )x x   ，且 1 2x x ，则 2 1 0x x x  

2 1

2 12 1
1 1( ) ( ) 4 4
4 4

x x
x xy g x g x     

2 1 1 2
2 1

1 2 1 2

1 (4 4 )(4 1)(4 4 ) 1
4 4

x x x x
x x

x x x x



 

      
 

……………………………6分

∵ 2 1x x ，∴ 2 14 4x x ，∵ 1 2 0x x  ，∴ 1 24 1 0x x   ，

又∵ 1 24 0x x  ，∴ 0y 
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∴ ( )g x 在[0, ) 上是增函数. ……………………………………8分

(Ⅱ)
1

1

4 4 4 4( ) (1 )
4 2 4 2 4 2 4 2 4

f f
  

    


     
    

4 2 1
4 2






 


………………………………………11 分

(Ⅲ) 令
1 2 3 2007( ) ( ) ( ) ( )

2008 2008 2008 2008
S f f f f    

2007 2006 2005 1( ) ( ) ( ) ( )
2008 2008 2008 2008

S f f f f    

则
1 2007 2007 12 [ ( ) ( )] [ ( ) ( )] 2007

2008 2008 2008 2008
S f f f f     

∴
1 2 3 2007 2007( ) ( ) ( ) ( )

2008 2008 2008 2008 2
f f f f     …………………14 分

21. 若 0a  ，函数 ( ) 2 3f x x  在区间[ 1,1] 上没有零点， ………………2分

若 0a  ，则分以下两种情况

①若函数 ( )y f x 在[ 1,1] 上的唯一零点是不变号零点，

则 24 8 ( 3) 4(2 6 1) 0a a a a       

解得，
3 7
2

a  


当
3 7
2

a  
 时， (0) 0f  的重根是

3 7 [ 1,1]
2

x 
   ，

当
3 7
2

a  
 时， (0) 0f  的重根是

3 7 [ 1,1]
2

x 
   ， …………4分

∴当函数 ( )y f x 在[ 1,1] 上的零点是不变号零点时，
3 7
2

a  
 6 分

②若函数 ( )y f x 在[ 1,1] 上的唯一零点是变号零点，
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则 (1) ( 1) 0f f   ，即 ( 5) ( 1) 0a a    ，解得：1 5a  ，…………8分

当 5a  时， 2( ) 10 2 8f x x x   ，这时函数 ( )y f x 的零点为
41,
5
，

在[ 1,1] 上有两个根，不符合题意，∴ 5a  ………………………10 分

当 1a  时， 2( ) 2 2 4f x x x   ，这时函数 ( )y f x 的零点为 1,2 ，

在[ 1,1] 上有 1个根，符合题意，∴ 1a  满足

综上所述，
3 7
2

a  
 或1 5a  ……………………………………12 分

22. (Ⅰ)由 xy a ，得 logax y ,∴ 1( ) log ( 0)af x x x   …………………2分

(Ⅱ) 1 1( ) ( 3 ) log ( ) log ( 3 )a af x a f x a x a x a       

2 2log ( 4 3 ) ( 3 )a x ax a x a   

∵ [ 2, 3]x a a   且 3x a

∴ 2 3a a  ，解得0 1a  ，这时
42
2
aa 

   …………………4分

∴函数 2 2( ) 4 3h x x ax a   在区间[ 2, 3]a a  上是增函数,

∴ 2 2( ) log ( 4 3 )ag x x ax a   在[ 2, 3]a a  上是减函数,

∴在[ 2, 3]a a  上, min( ) ( 3) log (9 6 )ag x g a a    ,

max( ) ( 2) log (4 4 )ag x g a a    ,……………8分

由题意得：

0 1
log (9 6 ) 1
log (4 4 ) 1

a

a

a
a
a

 
   
  

，……………………………………10 分

解得，
9 570
12

a 
  . ……………………………………………12 分


